

НИЖЕГОРОДСКИЙ

ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

№ 32.

Цена Ярмарочнаго Справочнаго Листка: безъ доставки—2 руб., съ доставкою 2 р. 50 к., съ почтовой пересылкой—3 руб. Отдѣльные номера продаются по 10 к. с.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

ЧЕТВЕРГЪ 25 Августа. Ап. Варфоломея, Тита.

СОДЕРЖАНІЕ.

Повѣстія изъ губерніи. — О пребываніи въ Нижнемъ-Новгородѣ Сѣверо-Американскаго посольства. — Распоряженіе мѣстнаго начальства. — Свѣденіе о холерѣ. — Объявленія.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ГУБЕРНІИ.

Въ селѣ Катупкаль все населеніе ожидало пріѣзда Государи Наслѣдника цѣлую ночь и, такъ какъ пароходъ показался только въ 4 часа утра, не останавливаясь, то Водостной Старшина съ крестьянами подъѣхали на лодкахъ и увидя, что Государи Наслѣдникъ еще изводитъ почивать, то просили по пробужденіи его, представить нѣсколько стерлядей ихъ ловли. Дѣти же Губернскаго Предводителя Дворянства А. А. Турчанинова, ожидавшія пріѣзда Государи Наслѣдника съ букетами цвѣтовъ, прислали ихъ немедленно въ Нижний, гдѣ они и были представлены Ихъ Высочествамъ.

О ПРЕБЫВАНІИ ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ СѢВЕРО-АМЕРИКАНСКАГО ПОСОЛЬСТВА.

(Окончаніе.)

На рѣчь г. Осипова, вызвавшую особенное сочувствіе въ присутствовавшихъ, капитанъ Муррей отвѣчалъ: «Съ удовольствіемъ отвѣчаю на то, что предложенъ за здоровье мое и въ честь американскаго флага, отъ котораго я здѣсь представлятель. — Справедливо г. Осиповъ замѣтилъ, что краснорѣчія недостаетъ для выраженія того сочувствія, съ какимъ американцы принимаютъ русскій народъ. Нѣтъ надобности въ рѣчахъ, когда здѣсь все доказываетъ радушіе къ намъ хозяевъ. Въ русской залѣ портреты именитыхъ американскихъ мужей; флаги, убитыя звѣзды; русская музыка гремитъ американскими гимнами. Радушное гостеприимство не упустило ничего, что составляетъ нашу гордость и утѣшеніе; мы простые граждане Америки и не простираемъ притязанія на другія почести; мудривовъ не имѣемъ, звачковъ отличія не носимъ (громкія и продолжительныя рукоплесканія). Здѣсь сердце Россіи; мы чувствуемъ биеіе этаго сердца и очень понимаемъ, что значить это биеіе. Мы слышимъ въ этомъ биеіи самый дружественный привѣтъ, который для объясненія своего не нуждается въ ораторскомъ краснорѣчьи; г. Осиповъ, купецъ, и высказалъ свои мысли относительно торговаго мореплаванія и расширенія торговли между Сѣверной Америкой и Россіею. Конечно, мы, американцы, стоимъ посредовыми въ торговлѣ. Но калифорнецы, съ своего золотого утеса взираютъ на пространство океана къ западу отъ Калифорніи. Онъ находитъ между націями стараго свѣта Россію возрастающею, и на востокъ этой имперіи обитателей русскихъ; и въ его воображеніи рисуются корабли съ товарами, громадныя гавани. За тѣмъ, чего недостаетъ къ этой идѣе? Недостаетъ телеграфной проволоки, которая соединила бы востокъ Россіи съ западомъ Америки. Но пусто ли это мечтаніе? Нѣтъ! Совсе не пусто! Поднимемъ же бокалъ за успѣхъ телеграфной проволоки между Россіей и Америкой».

По окончаніи рѣчи г. Муррея, Генералъ-Адъютантъ Огаревъ сказалъ: «Намъ весьма жаль, что Американскій въ Россіи посланникъ Клей не могъ пріѣхать въ Нижний, согласно его обѣщанію. Но здѣсь Секретарь посольства г. Куртень, которому по его обязанностямъ, извѣстно доброе расположеніе къ намъ г. Клея. Г. Куртень самъ до того расположенъ къ Россіи, до того полюбилъ насъ русскихъ, что въ короткое время его пребыванія съ нами, всего въ теченіи 1 1/2 ца, усвоилъ русскій языкъ, чтобы не имѣть затрудненія въ жесткихъ бѣсѣдахъ. Обиная отъ души дорогаго моего да (гг. Огаревъ и Куртень сѣли за столомъ рядомъ), чагаю тостъ за здоровье гг. Клея и Куртена». Изъ вос-

торженныхъ криковъ и привѣтствій очевидно было, на сколько г. Куртень, при его симпатичности, любимъ веѣми, кто только его знаетъ.

За тѣмъ купецъ В. П. Мошинъ сказалъ слѣдующее: «Мнѣ Гл. Предъ нами наши дорогие гости, объѣхавшіе три четверти земнаго шара, чтобы дружески привѣтствовать Россію при спасеніи ея отъ того несчастія, при одной мысли о которомъ холодеетъ сердце въ груди каждаго русскаго. Чтобы принести намъ этотъ привѣтъ и выразить всю силу своего къ намъ участія, они проплыли широкія водныя пространства не на простомъ суднѣ, а на громадной желѣзной массѣ, цѣлой пловучей крѣпости, сидицей въѣмъ почти своия корпусомъ ниже уровня воды, этомъ чудѣ кераблестроительнаго искусства, неуязвимомъ для вражескихъ адръ, но еще впервые рѣшившійся на такое разстояніе удалиться отъ береговъ, и на которомъ жилая челозѣка возложена только при вквачиваніи внутрь его воздуха посредствомъ многихъ и сильныхъ паровыхъ машинъ. Путь ихъ къ намъ, благодаря Бога, свершился счастливо, и этотъ великій и удачный опытъ мореплаванія еще разъ показалъ все могущество челозѣческаго явленія надъ вещественными преградами и всю силу того божественнаго огня, который святое Провидѣніе вложило, какъ свой отблескъ, въ душу челозѣка, указавъ ему совершенствовать духъ свой наукою».

«Да, Милостивые Государи, наука указала намъ возможность пререшивать моря, и сваягать подводныя пространства воздухомъ. Она научила насъ строить ту телеграфную проволоку, которую мы теперь, вмѣстѣ съ вашими друзьями, ведемъ черезъ Си-овъ въ Америку, и которая еще тѣснѣе свяжетъ вашъ съ нами союзъ. Наука же поможетъ намъ провести къ Тихому Океану, чрезъ наши азиатскія владѣнія, тотъ желѣзный путь, о которомъ думаютъ смѣлые умы, и который привелъ насъ къ открытому со всѣхъ сторонъ морю, сдѣлаетъ сообщенія съ вашими дорогими друзьями, столь родственными намъ по духу и сердцу, но отдаленными отъ насъ теперь такимъ огромнымъ пространствомъ. Тогда рука объ руку съ Америкой мы смѣло можемъ взлунуть на всякое прешитствіе къ нашему взаимному развитію и могуществу».

«Подымемъ же, господа, бокалы въ честь науки, и выпьемъ ихъ за тѣхъ людей, которые подъ ея могущественной эгидой, не страшатся вѣрять свою жизнь никакимъ опасностямъ. Выпьемъ за смѣлаго командира «Монитора Мянтонома», нашего дорогаго гостя капитана Бомонта, и за его доблестный экипажъ».

Рѣчь г. Мошина принята присутствующими съ такимъ же одобреніемъ, какъ и рѣчь г. Осипова.

На рѣчь г. Мошина, командиръ «Монитора Мянтонома», капитанъ П. К. Бомонтъ, сказалъ нѣсколько теплыхъ словъ, провозгласилъ тостъ за успѣваніе русскаго флота.

Вслѣдъ за тѣмъ А. П. Шинковъ прибавилъ:

«Товарищ мой В. П. Мошинъ сейчасъ указалъ на силу науки, соотвѣвшей въ америкѣ много полезнаго и обратилъ вниманіе на чудесное устройство «Монитора», — этой неуязвимой неприятельскими ядрами пловучей крѣпости, на которой достопочтенныя друзья наши впервые переплыли океанъ, не смотря на чѣс опасности столь дальняго морскаго путешествія. Онъ сказалъ въ другихъ словахъ, что сѣверо-американцы Соединенныхъ Штатовъ въ этомъ случаѣ наши учителя. Но, милостивые государи, событія доказали, что сѣверо-американцы настояціе учителя, не только наши, но всего свѣта, въ примѣненіи не только техническихъ наукъ, но такъ же принциповъ политико-экономическихъ и финансовыхъ. Они доказали на опытѣ главное правило въ примѣненіи науки, что нѣтъ правила безъ исключенія; что прежде всего должно согласовать принципы науки съ обетательствами жизни; что примѣненіе на практикѣ принятыхъ научныхъ принциповъ вопреки обетательства, которые тому противятся, производятъ часто чрезвычайный вредъ для государствъ. Одинъ изъ самыхъ главныхъ принциповъ, безусловно принимаемыхъ экономистами, воспрещаетъ выпускъ безпроцентныхъ государственныхъ денежныхъ знаковъ или ассигнацій. По правительство

Соединенныхъ Штатовъ, во время послѣднихъ междоусобій, не смотря на то, что тамъ не существовало вовсе этихъ ассигнацій, рѣшилось выпустить, по требованію чрезвычайныхъ обстоятельствъ, — такихъ ассигнацій громадное количество, гораздо болѣе, нежели было выпущено ихъ у насъ во время Крымской войны. Оно выпустило постепенно болѣе 360 милліоновъ долларовъ, не по требованію торговли, а на удовлетвореніе государственныхъ нуждъ. Приступая же къ этому, оно рѣшило въ виду, въ самомъ началѣ, что такіе денежные знаки, выпускаемые, какъ прежде я сказалъ, не по требованію торговли, могутъ сдѣлаться для нея лишними, и потому потеряютъ свою цѣну. Выпуская эти ассигнаціи, оно въ тоже время дѣлало внутренній заемъ, т. е. выпускало процентныя бисеты, дабы заемъ этотъ поглотилъ ненужныя для торговли безпроцентныя знаки, и въ этомъ случаѣ правительство Соединенныхъ Штатовъ поступило не только съ большою осторожностію, но и вѣрно рассчитывало. Соображая при самомъ началѣ, что придется выпускать не одинъ разъ ассигнаціи, и съ тѣмъ вмѣстѣ совершать внутренній заемъ, много разъ оно рѣшилось заключить первый выпускъ процентныхъ бумагъ по такимъ высокимъ процентамъ, какихъ въ то время не существовало въ мірѣ, именно по 7 1/2 % а приступивъ ко второму выпуску ассигнацій, сдѣлавъ былъ второй заемъ уже по 7%; такимъ же образомъ сдѣланы третій заемъ по 6%, четвертый по 5%, и наконецъ пятый 4%. Чужъ изъ этого вышло? Вышло то, что каждый послѣдующій заемъ не обременялъ своимъ выпускомъ бисетовъ предшествовавшихъ займовъ, и процентныя американскія бумаги никогда не роняли своего курса въ отношеніи безпроцентныхъ. — Вотъ фактъ весьма важный, который доказываетъ смѣлость и вмѣстѣ съ тѣмъ осторожнѣе и зрѣло обдуманная финансовыя соображенія. — Но и затѣмъ дальнѣйшія дѣйствія американскаго финансоваго управленія достойны поднаго вниманія. Послѣ такого громаднаго выпуска процентныхъ и безпроцентныхъ бумагъ, американцы не смѣли увачтожить еще ихъ, дабы не отбсичить тѣмъ внутреннюю торговлю. Они знаютъ и говорятъ, что долги государства можно погашать лишь увеличеніемъ государственныхъ доходовъ, посредствомъ развитія производительныхъ силъ страны. А для такого развитія внутренней производительности, американцы принимаютъ всѣ возможныя мѣры, и таможенный ихъ доходъ растетъ громадно, — онъ втрое болѣе нашего. Все это было плодомъ той системы, которая въ самомъ началѣ управленія Линкольна была принята его министромъ Чезомъ, и этой системы донынѣ вполнѣ слѣдуетъ настоящее правительство. Господа! нечимъ же память великаго Линкольна и знаменитаго Чеза, и выпьемъ за здоровье послѣдователей ихъ Президента Джонсона и министра его Макъ-Кулоха».

По окончаніи этихъ словъ, встрѣченныхъ единодушнымъ одобреніемъ, армянинъ Теръ-Акоповъ, сначала на языкѣ армянскомъ произнесъ слѣдующую рѣчь, которую тутъ же прочиталъ чистымъ русскимъ акцентомъ:

«Мнѣ Гл. Позвольте и мнѣ отъ лица моихъ соотечественниковъ сказать нѣсколько привѣтственныхъ словъ посланнику дружественнаго Россіи правительства Американскаго».

«Гл. Посланникъ, едва вы всгунили на почву Россіи и едва лишь узнали всѣ цѣли вашего посольства, какъ со всѣхъ сторонъ начали васъ встрѣчать съ полнымъ радушіемъ — единственно изъ сочувствія и симпатій къ вамъ и вашему народу. Петербургъ и Москва служатъ неопровержимыми подтвержденіями словъ моихъ».

«Но здѣсь, гдѣ всѣ мы только временные гости, вы увидите еще болѣе здѣсь на этомъ атомѣ Россіи — вы увидите какъ сотни народностей, соединенныхъ въ одну семью подъ кроткимъ и мудрымъ правленіемъ Царя Освободителя, наслаждались миромъ и спокойствіемъ, занимаются прусупваніемъ и развитіемъ торговли, промышленности и искусства общей отчизны своей — Россіи».

«А потому позвольте и мнѣ привѣтствовать вашъ пріѣздъ отъ лица всѣхъ Армянъ, нынѣ соотечественниковъ Русскихъ, собравшихся сюда для коммерческихъ оборотовъ и передать

вамъ, что дружественное посольство ваше встречено съ восторгомъ не только въ столицахъ Россіи, но и на всѣхъ отдаленныхъ концахъ ея и всѣми народами ея, пользующимися благоденствіемъ подъ скипетромъ великаго Монарха».

По поводу рѣчи армянина г. Теръ-Акопа, Г. В. Фоксъ сказалъ: «Вѣхавши въ Россію съ запада, чѣмъ дальше мы проникали на востокъ—въ глубь Россіи, тѣмъ видѣли больше преданности къ царю. И вотъ является изъ отдаленнаго края армянинъ, выражаетъ такъ задумчиво неліцебріую любовь и преданность его соотечественниковъ къ Монарху. Пожелаемъ же тѣснаго объединенія всѣхъ, населяющихъ Россію, народностей.»

Послѣ этого купецъ А. П. Веретенниковъ, обращаясь къ гостямъ, сказалъ рѣчь на языкѣ англійскомъ. Вотъ буквальный переводъ этой рѣчи.

«Гг. Обѣдъ сегодня сдѣланъ въ честь пріѣзда нашихъ дорогихъ Американскихъ гостей! Многіе говорили рѣчи, но всѣ по русски, на языкѣ непонятномъ гостямъ нашимъ. Позвольте мнѣ сказать нѣсколько словъ по англійски:»

«Гг! Нѣсколько друзей и знакомыхъ просили меня выразить Вамъ чувства благодарности за Вашъ пріѣздъ сюда и чувства радости, наполняющей сердца наши при встрѣчѣ съ Вами, при мысли о причинѣ Вашего пріѣзда и о цѣли Вашего посѣщенія Россіи. Я не приготовился къ рѣчи и скажу только то, что чувствую.»

«Много было сказано въ Петербургѣ и Москвѣ по поводу Вашего пріѣзда и всѣ наши русскія дружескія чувства были много разъ выражены. Мнѣ грустно было не находиться среди моихъ счастливыхъ согражданъ въ Москвѣ, чтобы тамъ имѣть честь Васъ встрѣтить, еще болѣе жалко я, что обстоятельства не позволили мнѣ приветствовать Васъ въ Петербургѣ и видѣть, чудо „Міантономъ“—удивленіе свѣта, цивилизаціи и современнаго морскаго искусства.»

Большой части присутствующихъ и мнѣ, впрочемъ, палъ на долю радостный случай быть въ средѣ Вашей здѣсь, въ этомъ важномъ торговомъ городѣ, куда стекаются всѣ произведенія промышленности нашей великой Имперіи для сбыта во внутреннюю Россію и на далекой Востокъ. Для насъ тѣмъ пріятнѣе видѣть Васъ здѣсь, хотя мы и не дома, но мы привыкли къ здѣшнему мѣсту и Нижній-Новгородъ сдѣлался нашимъ роднымъ городомъ. Дѣло-наше единственное удовольствіе, единственное развлеченіе. Большая часть изъ насъ считали лишнимъ оставить Москву, зная, что Вы посѣтите нашу древнюю матушку столицу, но мы надѣялись видѣть Васъ здѣсь,—надежда наша теперь осуществилась. Позвольте же, господа, просить Васъ поднять бокалы и выпить за вѣчную, неизмѣнную дружбу между великой республикой и нашимъ народомъ.»

Въ заключеніе, Нижегородскій городской голова В. К. Мичуринъ, сказалъ слѣдующее:

«Мм. гг! При Нижнемъ-Новгородѣ сливаются въ одно двѣ значительнѣйшія рѣки—Ока и Волга. При такой привлекательной мѣстности, Императоръ Александръ 1-й призналъ удобнѣйшимъ перевести въ Нижній-Новгородъ Макарьевскую ярмарку. Въ то время, какъ Благословенный Императоръ устроилъ будущность Европы на конгрессахъ, Государственный Русской Державы Канцлеръ, Графъ Румянцевъ устраивалъ будущность Нижняго-Новгорода, и въ самомъ началѣ своихъ дѣйствій, пророчилъ уже ему степень третьей Государственной столицы. Повелѣніе Императора Александра Благословеннаго исполнилось—ярмарка при Нижнемъ-Новгородѣ устроена.»

«Нижній-Новгородъ, по красотѣ мѣстности и центральному положенію для всей внутренней торговли, обратилъ также на себя особое вниманіе блаженныя памяти Императора Николая Павловича, который, въ два посѣщенія города въ 1834 и 1836 годахъ, объявлялъ многія повелѣнія объ устройствѣ его, и съ того времени Нижній украсился многими капитальными сооруженіями, и онъ дѣйствительно, по предреченію Графа Румянцева, съ сліятіемъ ярмарки, стоитъ почти на ступени третьей Государственной столицы. Но все-таки въ Нижнемъ-Новгородѣ былъ недостатокъ, и недостатокъ крайне ощутительный, онъ удаленъ былъ отъ столичныхъ нашихъ городовъ: Москвы и въ особенности Петербурга, что для коммерческаго класса было постояннымъ затрудненіемъ въ переправѣ товаровъ на ярмарку и обратно, а въ особенности товаровъ иностраннаго произведенія, и всякій при мысли отправиться въ столицы—задумывался.»

«Но премудрый, обожаемый Монархъ нашъ, эти неудобства предотвратилъ устройствомъ отъ Москвы до Нижняго-Новгорода желѣзной дороги, и Нижній съ Москвою и Петербургомъ сталъ рука объ руку, но еще Нижній-Новгородъ ожидаетъ, для безъ-остановочнаго подвоза товаровъ къ желѣзной дорогѣ и отъ оной, устройства постояннаго чрезъ рѣку Оку моста.»

«Прежде, Нижнему-Новгороду рѣдко представлялся случай видѣть своего возлюбленнаго Монарха, Царственную Его семью и знаменитыхъ посѣтителей, но нынѣ мы счастливы вполнѣ, удостоиваемся видѣть у насъ Всемилостивѣйшихъ нашихъ Государя и Государыню Императрицу и близкихъ нашему русскому сердцу Ихъ Дѣтей.—Этому же удобному сообщенію и нынѣ мы обязаны видѣть среди насъ высокихъ посѣтителей—посольство отъ всей могущественной Сѣверо-Аме-

риканской націи, прибывшее въ Россію для поздравленія Государя Императора, нашего Отца и Освободителя съ чудеснымъ избавленіемъ отъ грозившей ему опасности.»

«Нижегородцы, также какъ Петербургъ и Москва, убѣждены, что Россія и Америка, эти двѣ націи, соединяющіяся узами братства въ одну дружественную семью, всегда будутъ жить одною жизнію и за одно другъ съ другомъ раздѣлять и радость и противное отъ завистниковъ, и по выраженію самаго достопочтеннѣйшаго Господина Фокса, который, какъ мнѣ извѣстно, нѣкогда сказалъ: «да будетъ эта связь двухъ флаговъ скрѣплена на вѣкъ кровью сердецъ нашихъ!» И такъ: «мм гг! возблагодаримъ Американскій народъ за чувства его къ Государю Императору, спасенному Промысломъ Божиимъ 4 Апрѣля сего года, для благоденствія преданнаго Ему народа, и Васъ-представителей этой націи, за то, что Вы удостоили Нижній-Новгородъ своего вниманія; выразимъ же эту признательность, и отъ полноты сердца, въ знакъ единодушной нашей благодарности вырѣмъ за здоровье Американскаго народа, и присутствующихъ здѣсь представителей Его, а равно и его превосходительства Генерала Лесовскаго, давшаго намъ счастливый случай видѣть столь дорогихъ небывалыхъ гостей!»

Обѣдъ кончился въ 10-мъ часу; но дороги до полнотчи оставались еще въ кругу угощавшихъ ихъ друзей до полнотчи. Явились, пріѣхавшіе на ярмарку, московскіе цыгане и партія пѣвцовъ съ пѣвцами. Все это, хорошо знакомое русскимъ, не могло не заинтересовать, своею оригинальностью, Американцевъ. Между тѣмъ въ одномъ изъ боковыхъ залъ былъ убранъ гирляндами и блестящею палюминованъ, привезенный изъ Москвы портретъ Г. В. Фокса. Оркестръ музыки, съ хоръ перешелъ въ эту залу и подъ звуки американскаго гимна, пригласили туда г. Фокса, и Предѣлатель Шуйской земской управы г. Волковъ, пріѣхавшій торговать на ярмарку, подоидъ къ г. Фоксу, произнесъ слѣдующее: «Мм. Гг! На настоящемъ праздникѣ въ честь дорогихъ гостей нашихъ столько было сказано утѣшительнаго, что мнѣ остается только съ полнымъ сочувствіемъ присоединиться къ краснорѣчивымъ заявленіямъ. Какъ пчела, по счастливому выраженію г. посланника, возвратясь къ себѣ, я сообщу тамъ сладкій медъ вынесенныхъ мною впечатлѣній. Но передъ этимъ портретомъ достойнаго государственнаго мужа, который мы чествуемъ, какъ представитель земства Шуйскаго уѣзда, не могу пройти молчаніемъ того, что особенно близко намъ. Въ Шуйскомъ уѣздѣ преимущественно обрабатываются американскій хлопокъ, всѣ мы, съ равнаго возраста, знаемъ Америку. Отъ ткача и прядильщика, которые живутъ трудомъ, до богатаго мануфактуриста, упрочившаго свое экономическое положеніе, всѣ мы, люди труда, любимъ Америку, ибо эта великая страна труда, гдѣ силой труда создается всякое общественное положеніе—до президента включительно. Позвольте-же мнѣ, мм. гг., къ тостамъ, уже предложеннымъ, присоединить еще одинъ: за великій народъ по ту сторону Океана, который силою труда и удивительной энергіи, создалъ себѣ несбытаемое, безпримѣрное историческое положеніе, и за его достойнаго представителя.»

Въ заключеніе дружескаго праздника, не была забыта и любимая моряками джонка, тутъ-же собственноручно приготовленная.

Вотъ какъ отпраздновали Нижегородцы, вмѣстѣ съ пріѣзжимъ кучествомъ, посѣщеніе дорогихъ сердцу каждому русскаго гостей!

На другой день, 19-го числа, г. Фоксъ побывалъ въ городѣ, гдѣ послѣдъ, на самолетской пристани пароходъ, назначенный для поѣздки его въ Кострому, откося и гробницу Минина. Въ 5 часовъ посольству предложено было, въ гостиницѣ Соболева, обѣдъ, на которомъ также было произнесено нѣсколько рѣчей гг. Фоксомъ, Лесовскимъ, Шиповымъ и др.

Въ 8 часовъ послѣ обѣда посольство отправилось на народный праздникъ, устроенный для Его Высочества Государя Царя Царевича, а оттуда—домой.

20 августа, въ 11-мъ часу утра, г. Фоксъ, осмотрѣвши, съ своею свитою, заводъ купца Колячина, сѣлъ на пароходъ г. Колячина вмѣстѣ съ сопровождавшими его депутатами отъ нижегородскаго дворянства и купчества. Пріѣхавши такимъ образомъ верстъ 30, пароходъ г. Колячина остановился и г. Фоксъ, часть его свиты и адмиралъ Лесовскій пересѣли на Самолетскій пароходъ, напутственные громкими «ура» и хоромъ музыки, игралшей гимнъ «Ванъ Колумба», и поплыли въ Кострому, а провожавшіе ихъ депутаты и другая часть свиты г. Фокса на колячинскомъ пароходѣ возвратились въ Нижній, откуда эта часть свиты уѣхала въ 10 часовъ вечера черезъ Москву въ Петербургъ.

РАСПОРЯЖЕНІЕ МѢСТНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отъ Управленія желѣзной дороги

19 сего Августа передъ отходомъ изъ Нижняго поѣзда № 4, отправляющагося въ 5 ч. по полудни, на станціи желѣзной дороги какимъ то мальчикомъ пассажиромъ найденъ скомканная пачка кредитныхъ билетовъ, въ которой оказалось 750 руб. сереб. Деньги эти нашедшій представилъ Офицеру Полицейскаго Управленія дороги. Потеряшаго проситъ

пожаловать въ Управленіе дороги, близъ Андроньева монастыря въ домъ Пустовалова, съ ясными на принадлежность ему этихъ денегъ доказательствами.

СВѣДѢНІЯ

о больныхъ холерою, съ появленія эпидеміи съ 22 Іюля по 23 Августа въ Нижнемъ и на ярмаркѣ.

	Заболѣло	Выздоровѣло	Умерло	остается больными
а) Съ появленія эпидеміи (22 Іюля) къ 22-му Августа.	461	135	224	—
Сверхъ того непоказанныхъ по ярмаркѣ за 19, 20 и 21 Августа.	14	11	9	—
Въ теченіи 22 Августа	3	10	1	—
Всего къ 23 Августа	478	176	234	68

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МЕДАЛИ Михаила Васильевича Ломоносова, въ память столѣтняго юбилея, продаются у главнаго дома бронзовыя 25 коп.

ДЛЯ ЧАСОВЫХЪ МАСТЕРОВЪ.

Честъ имѣю извѣстить, что кромѣ БОЛЬШАГО выбора ЧАСОВЪ, можно получить всѣ ЧАСОВЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ, а также и ИНСТРУМЕНТЫ на углу большой галантерейной линіи № 18 въ депо ЮСИФА ФРАМЕ.

ИЗВѢЩЕНІЕ ТОРГУЮЩИХЪ ВЪ ЯРМАРКѢ ОТЪ МОСКОВСКАГО 2 ГИЛЬДИИ КУПЦА Л. И. ДОРФНЕРЪ И К.

Имѣя въ Москвѣ двѣ справочныя конторы, коихъ главное занятіе ЗАЛОГЪ, продажа, покупка и пріемъ на комиссію разныхъ ТОВАРОВЪ, сельскихъ продуктовъ, а также и разныхъ вещей. А такъ какъ у многихъ торгующихъ иногда остаются непроданными въ ярмарку товары, изъ коихъ желающіе передать мнѣ оные на комиссію для продажи въ Москвѣ, а также и получать ДЕНЕЖНЫЯ ССУДЫ подъ оныя, благоволятъ для переговоровъ со мною лично пожаловать съ 26 по 31-е Августа подъ главный домъ въ Контору Редакціи Ярмарочнаго Справочнаго Листка отъ 10 ч. утра до 4 по полуд.

Е. А. КУПРЕСОВА имѣвшая прежде модный магазинъ въ модной линіи, № 8, нынѣ принимаетъ заказы на платья, манто, мѣховыя салоны, шляпы, чепцы и уборы на ярмаркѣ въ ШОРНОМЪ РЯДУ въ ШЛАВНѢ ПОДЪ № 10, ЛИТ. А., отъ 12 часовъ дня до 8 вечера, и въ городѣ на верхнемъ базарѣ, въ Осыпной улицѣ, въ собственномъ домѣ. Готовыя шляпы, чепцы и уборы имѣются въ магазинѣ въ городѣ.—10.

ВЪ ТРАКТИРѢ К. ГОРИНОВА

на углу театральнаго площади, ИЗВѢСТНЫЙ И. Е. МОЛЧАНОВЪ съ хоромъ русскихъ пѣвцовъ, въ числѣ 30 человекъ, будетъ пѣть въ теченіи ярмарки ежедневно.

О концертныхъ же вечерахъ, буд-ть объявлено особыми афишами. Тамъ же поютъ хоръ цыганъ, водъ управленіемъ ИЗВѢСТНАГО ПЕТРА СОКОЛОВА.

АНГЛІЙСІЯ земледѣльскія лучшія МАШИНЫ фабрики **БАРРЕТА** распродаются, за выѣздомъ, по весьма выгоднымъ цѣнамъ. Образцы и ходитъ здѣсь въ складѣ желѣзнодорожной, остальные въ Москвѣ. Спроситъ въ гостиницѣ карова № 64, Сохарова или биржев. маклера Вахрева

30,000 РУБЛЕВЪ

самаго лучшаго БЛАГОТОНАФИЛИ, превращающаго пламени и силою свѣта Американскій прочія освѣтительныя жидкости, за что и удостоены медаліи на Всемирной Лондонской и Псковской выставкахъ.

Продается оптомъ и въ розницу по умѣрному цѣнамъ, корпусъ А. и Б., завка сіонера **ЗАКАСНІЙСКАГО ТОРГОВАГО** Э. Т. Шмита.

МОСКОВСКІЙ МАГАЗИНЪ Въ Суровской
линии подъ дпт.
С и Т № 8. Шелковые, шерстяные, бумажные и полотняные
товары, юбки, ленты, кружева, фуляры, кушаки высокой доб-
роты, цѣны умѣренныя — 6.

ПРЕДЛОЖЕНІЕ

господамъ строителямъ ярмарочныхъ и другихъ каменныхъ
зданій.

Продается лучший красный степной кирпичъ, пригото-
вленный на машинномъ паровомъ заводе, устроенномъ въ 15
верстахъ отъ Нижняго по Окѣ. Кирпичъ этотъ, противъ
обыкновеннаго ручнаго, много выдѣлѣ въ кладкѣ зданій,
по его большемѣрности, который будучи хорошо обожженъ
не принимаетъ сырости, и слѣдовательно зданія построенныя
изъ этого кирпича могутъ быть гораздо суше и здоровѣе
для жилья. Также принимаются заказы на выдѣлку кирпича:
сводоваго, колоннаго и карнизнаго. Образчики этого кирпи-
ча можно видѣть на выставкѣ въ главномъ ярмарочномъ до-
мѣ. О цѣвѣ кирпича и условіяхъ продажи можно узнать въ
д. г. Лазарева, въ Нижнемъ-Новгородѣ, что у ярмарочнаго
плашкоутнаго моста, у купца Ширкалина.

ФОТОГРАФІЯ А. АЛЕНСАНДРОВСНАГО изъ С.-ПЕТЕР-
БУРГА на ярмаркѣ въ фотографической ли-
нии № 1. Производителя снлатіе портретовъ ежедневно какъ
въ ясную, такъ и въ самую пасмурную погоду, отъ 9 час.
утра до 4 часовъ по полудни.

ЧѢМЪ ИЗБАВЛЯТЬСЯ ОТЪ ХОЛЕРЫ.

Н. В. Маклакова М. 1866 г. Ц. 25 коп.
Продается въ книжномъ магазинѣ Свѣшниковъ.

Г-нъ ЗОТКЕВИЧЪ

честь имѣть объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ
ГОСТИНИЦѢ, находящейся подъ управленіемъ моимъ
подъ фирмою **ЗОЛОТОЙ ЯКОРЬ**, на ярмаркѣ
ЗА ТАТАРСКОЙ МЕЧЕТЬЮ, открыты **ТАНЦОВАЛЬНЫЕ ВЕ-**
ЧЕРА съ 25 Іюля по 8 число Сентября, гдѣ
примутъ участіе прибывшій 1 разъ на ярмарку извѣ-
стный С.-Петербургскій танцоръ В. О. Ивановъ въ ком-
паніи съ г-мъ Гансъ будутъ танцовать разные танцы
ХОРЪ ПѢСЕННИКОВЪ Соколова, **ХОРЪ ПѢВЦЪ** и **ОРКЕСТРЪ**
МУЗЫКИ подъ управленіемъ Г. Виноградова.
При сей гостиницѣ устроенъ искусственный **ЗИМНІЙ САДЪ**
и **Алегри** безъ проигрыша.

ЦѢНА ЗА ВХОДЪ ВЪ ЗАЛЪ 50 К. С. ДАМЫ ИМѢЮТЪ ПРАВО ВХОДИТЬ БЕЗПЛАТНО
Начало въ 8 часовъ вечера. ЗОТКЕВИЧЪ.

БИЛЕТЫ

2-го Внутренняго 5% съ выигрышами займа

РОЗЫГРЫШЪ 1-ГО СЕНТЯБРЯ.

ГЛАВНЫЙ ВЫИГРЫШЪ

200,000 РУБЛЕЙ

ПРОДАЮТСЯ

въ конторѣ Н. В. ЮНКЕРА и К^о

Въ модной линіи № 17.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ

МУЖСКАГО БѢЛЬЯ, ГАЛСТУКОВЪ, ШАРФОВЪ, КАШЕ,

фуляровые, полотняные и батистовые платки, носки, чулки, пледы и покрывала, **ДАМСКІЯ ПРЯЖИ, ГРЕБНИ**, новаго фа-
сона, портъ-сигары, портъ-моне, кабинетныя вещи, стереоскопы, альбомы для визитныхъ карточекъ, несессеры, письменныя
принадлежности, благовонный товаръ заграничныхъ и здѣшнихъ фабрикъ. Все означенныя товары можно имѣть въ хо-
рошемъ вкусѣ и по самой умѣренной цѣвѣ, на Нижегородской ярмаркѣ въ Серебряной Галантерейной линіи дпт. Н. подъ
№ 30, рядомъ съ магазиномъ Ралле и фульда подъ фирмою **ПРОДАЖА МУЖСКАГО БѢЛЬЯ И ГАЛАНТЕРЕЙНЫХЪ ТОВАРОВЪ**

ИЗЪ МОСКВЫ.

ПО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ

съ **25** АВГУСТА

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

ДЕ.Л.Ш.Л.Ъ

А. Д Ю Б У А,

Привилегированный многими дворами

изъ С.-ПЕТЕРБУРГА.

НА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ,

КАКЪ И ВЪ ПРОШЛЫХЪ ГОДАХЪ, ВЪ ХРУСТАЛЬНОЙ ЛИНИИ № 69
ПО БУЛЬВАРУ БЛИЗЪ СОВОРА.

Будеть распродавать все, что у него осталось изъ своихъ новостей, какъ то: цвѣтной бархатъ, шелковыя и шерстяныя матеріи, платки и шали ковровыя, готовые дамскіе наряды самыхъ послѣднихъ парижскихъ фасоновъ, бархатныя манто, пальто, казакины, ретонды, а также и изъ другихъ разныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ и драповыхъ матерій, сорти де баль, бальныя платья, готовые шерстяныя платья.

ПО САМЫМЪ ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ,

СКЛАДЪ МАШИНЪ

В. Т. ГРЕГОРИИ К^о

ВЪ МОСКВѢ

на Мясницкой ул., д. Харитова.

ПАРОВЫЯ МАШИНЫ и ЛОКОМОТИВЫ всѣхъ силъ, ПАРОВИКИ съ принадлежностями, НАСОСЫ пожарныя и ручныя, и гуттаперчевыя, МУКОМОЛЬНЫЯ ПОСТАВЫ чугунныя, ТРУБЫ желѣзныя и чугунныя, ФАБРИЧНЫЯ МАШИНЫ на разные виды для фабрикъ.

Контора принимаетъ на себя выписку изъ-за границы машинъ всякаго рода, доставляетъ планы на устройство фабрикъ и посылаетъ исполняются тотъ часть.

МОЛОТОВЫЯ и разныя хозяйственныя машины по случаю продаются съ большою уступкою.

ПОЖАРНЫЯ и РУКАВА кожаные, пеньковые и всѣ возможные принадлежности, потребныя для установокъ. Письменныя требованія